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A lap kiadója : NYITRAI és TARSA.

A gazdák és kisiparosok 
termelésének segélyezése.

A magyar pártok képviselői több 
alkalommal hangoztatták, hogy kül­
földi mintára nálunk is fizetési ha­
lasztásokat s az árverések felfüg­
gesztését kellene elrendelni a mező­
gazdaságban és a kisipari üze­
mekben.

A kormánykörök végre belátták, 
hogy tenni kell valamit e tekintet­
ben s a kormány is elhatározta ma­
gát végül arra, hogy megsegíti a 
közterhek és a magántartozások sú­
lya alatt roskadozó kisgazdákat.

E javaslat kidolgozásával az igaz­
ságügyi minisztériumot bízták meg, 
ami kissé különösnek tetszik, mert 
ha hitelsegitségröl, átmeneti mora­
tóriumról volna szó, úgy elsősorban 
a földművelésügyi és pénzügymi­
niszterek volnának illetékesek a 
szükséges törvényjavaslatok kidol­
gozására és benyújtására. Hogy 
miért nem történt igy, azt a lapok­
ból tudjuk meg, amelyek az igaz­
ságügy minisztérium által kidolgozott 
javaslat alapvonalait már ismertetik. 
E jelentések szerint: az igazság­
ügyi minisztérium a legutóbbi na­
pokban küldte meg a közgazdasági 
szaktestületeknek és intézmények­
nek a legutóbbi napokban elkészült 
azon törvényjavaslatát, amely egyes 
rendkívüli intézkedésekről szól a 
termelés segélyezése érdekében.
A javaslat tehát nemcsak a mező­
gazdasági, hanem az ipari termelés 
segélyezését is céljául tűzte ki.

A törvényjavaslat értelmében 
meg lehet engedni, hogy 1933 de­
cember 31-éig az adós javaslatára 
legfeljebb egy évvel el lehessen ha- 
isztani olyan ingatlanok végrehaj­

tását, vagy kényszerelárverését, —- 
melyek mezőgazdasági, gyáripari 
agy kisipari termelés folytatásához 
zükségesek. A mezőgazdasági in­
atlanoknál ezt a követelményt 
záz hektárnyi termőterületig és 

hatszáz hektárnyi erdőterületig ter­
jedő birtokra korlátozzák. Olyan in­
gatlanoknál, amelyek gyáripari, vagy 
kisipari termelés fentartásához szük­
ségesek, a törvény csak olyan fel­
étel mellett engedélyezi a végre­

hajtásnak vagy a kényszer elárvere­
zésnek legfeljebb egy évvel való 
kitolását, ha az elhalasztás ideje 
alatt a termelést fentartják és az 
adós alkalmazottainak nagyobb ré­
szét nem bocsátja el.

Ezért ebben az esetben a vég­
rehajtás elhalasztásának kedvezmé­
nye megszűnik, ha a termelést be­
szüntetik, avagy az alkalmazottak 
nagyobb részét elbocsátják. A vég­
rehajtások elhalasztását csak akkor 
lehet engedélyezni, ha a mezőgaz­
dasági vagy gyáripari termelést 
maga az adós végzi. A törvényben 
megállapított tartásdij-követelések, 
az alkalmazottak követelései, vala­
mint a szociális intézetek követelé­
sei nem esnek a végrehajtás elha­
lasztása alá. Ha a végrehajtást el­
halasztották, úgy a megfelelő kö­
vetelésre nem lehet csődöt kérni 
mindaddig, amig az elhalasztás tart. 
— Ugyanakkor megszüntetik annak 
az 1908. évi törvénynek a hatályát, 
amelynek értelmében Szlovenszkó- 
ban és Ruszinszkóban a vásárlási 
árkövetelések tejében végrehajtáso­
kat lehet foganatosítani olyan tár­
gyakra is, amelyek egyébként a 
végrehajtási eljárásból ki vannak 
rekesztve.

A törvényjavaslat második része 
a mezőgazdasági ingatlanok jelzá­
logkölcsöneinél a kamatfizetés meg­
könnyítését teszi lehetővé. A ked­
vezmény abban áll, hogy a kama­
tok esedékességét kétévi időtartamra 
kitolják az esetben, ha ezek a ka­
matok túllépik a rendeletben meg­
állapított határt.

A kamatkövetelések megfizeté­
sének elhalasztását nem terjesztik 
ki azokra, akik ingatlanokon nem 
saját maguk gazdálkodnak, valamint 
azokra a gazdákra, akik száz hek­
tárnál nagyobb erdőbirtokon gaz­
dálkodnak. Előfeltétele a kamat­
szolgálatra vonatkozó moratórium­
nak az is, hogy a kamat fizetése 
ne veszélyeztesse a gazdálkodást a 
megfelelő ingatlanon. A törvényja­
vaslat harmadik része végül a me­
zőgazdasági kisbérlőkre vonatkozik, 
akik nyolc hektárnál kisebb termő­
földet bérelnek.

Igazán itt van már az ideje an­
nak, hogy a kormány megfelelő 
intézkedésekkel megsegítse azokat 
az egzisztenciákat, amelyek a teljes 
összeroppanás előtt állanak s ka­
tasztrófájukkal csak súlyosbítják az 
általános közgazdasági élet amugyis 
labilis alapját.

Mégis emelni fogják 
a forgalmi adót.

Iparosaink és kereskedőink a legszomo- 
rubb érzések között fogják tudomásul venni 
a pénzügyi kormánynak azt a szilárd elha­
tározását, hogy a költségvetés stabilitásának 
biztosítása céljából újabb adó emeléssel fog 
kísérletezni, amennyiben a forgalmi adót bi­
zonyos százalékkal emelni fogja.

Hogy mennyi lesz ez a százalék — az 
még nem egészen bizonyos, de akármennyi 
lesz íf, natasa feltétlenül és azonnal érezhető 
lesz kereskedelmi és gazdasági életünk egész 
vonalár. Nagy riadalmat és megrökönyödést 
fog kelteni a kormánynak ez az újabb adó­
emelési politikája elsősorban azok között, 
akik legközvenetlenebbűl vannak érintve és 
érdekelve: az u. d. kispolgári társadalomnak 
egyes osztályai között. Mert ha eddig sikerült 
is ezt a terhet közvetve áthárítani a fogyasztó 
közönségre — erről többé szó sem lehet, 
mert a magas árakat a fogyasztó közönség 
sem lesz képes eibirni s az adóemelés ter­
mészetes következménye: a forgalom meg­
akadása és teljes leállása lehet.

Csodálkozásunknak kell kifejezést adnunk 
a fölött, hogy a kormány nem akar tanulni 
az eddigi kísérletezésekből. Itt van például a 
vasúti tarifa felemelése. Néhány hónap alatt 
bebizonyosodott az, hogy a tarifa-emelés nem 
járt eredménnyel, sőt a bevétel kevesebb lett 
mint azelőtt.

Azután itt van a legközelebbi példa és 
intő jel: a dohányárak emelése. Az emberek 
reájöttek arra, hogy a dohányzás felesleges 
luxus, árt az egészségnek (eddig nem jutott 
az eszükbe) s kezdtek egymás-után leszokni 
róla. Vagy, aki nem tudott leszokni, megelé­
gedett az olcsóbba1, a silányabb minőségűvel, 
így aztán kevesebb jövedelem folyt be ezen 
a címen az államkasszába, tehát a kormány 
itt sem érte el a célját.

A tanulság pedig ezekután egészen ter­
mészetes és kézenfekvő . Ma nem olyan idő­
ket élünk, amikor a terhek súlyosbításával 
lehet szanálni a helyzetet — ma csak a ter­
hek könnyitésével lehet célt érni, az élet tem­
póját növelni, a munkakedvet éa készséget 
fokozni. A levegő kipumpálásával elsorvaszt­
juk az ipart, kereskedelmet és mezőgazdasá­
got, de mihelyt friss levegőt eresztünk be 
mindenfelé — az alvó energiák életre kelnek, 
aktivitásba lendülnek és beáll a tespedés után 
az óhajtva várt fellendülés, pezsdülő élet kor­
szaka.

A forgalmi adó tervbe vett felemelése 
ellen az Ipartársulatok és kereskedelmi Gré­
miumok egymás után emelik fel tiltakozó 
szavukat, ami kétségtelenül annak a bizony­
sága, hogy az iparos és kereskedő társada­
lom a saját létét látja veszélyeztetve a pénz­
ügyi kormánynak ebben az elhatározásában.

A patkányveszedelemröl.
Két év előtt a világ legkülönbözőbb tá­

jairól százötven tudós gyűlt össze Párisban 
kongresszusra, hogy megbeszéljék a patkány - 
veszedelmet. A kongresszusnak éppen az a 
Calmatte professzor volt az elköke, akinek a 
neve mostanában a lübecki szerencsétlen lü- 
dőoltások révén lett egészen közismert. Cal­
matte professzor a patkányokat úgy jellemezte, 
hogy azok a halál kereskedelmi utazói. Maga 
a kongresszus pedig arra a megállapodásra 
jutott, hogy a patkányveszedelem az embe-
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riségnek egy olyan fontos problémája, amely 
mellett elhaladni nem lehet és nem is az 
egyes embereknek, hanem az államoknak és 
köztlleteknek feladata, hogy szisztematikus 
irtás révén a patkányok pusztításának véget 
vessenek. Nyomban meg is állapították, sőt 
kémiai és biológiai tulajdonságaik alapján 
csoportosították is azokat a patkányirtó sze­
reket, amelyek a veszedelem elhárításánál 
szóba kerülhetnek. A magyar tudományos 
munkásság dicsősége, hogy ezen a kongresz- 
szuson egy magyar találmányt a legkiválóbb 
szerek közé soroztak.

A patkányok a legveszedelmesebb beteg­
ségek hordozói és terjesztői. Gazdasági pusz­
tításuk óriási. Az Egyesült Államokban kiszá­
mították, hogy egy millió patkány évente há­
romezer vágón gabonát vagy ezzel egyenér- 
értékü élelmiszert tesz tönkre.

Pénzben kifejezve az Egyesült Államok 
kétszázmillió dollárra teszik a patkányok által 
évenkint okozott kárt. Éppen azért ott már 
óriási fontossága van a patkányirtásnak. De 
ugyanilyen probléma ez Európára nézve.

A patkányok legveszedelmesebb betegsé­
gek közül terjesztői a pestisnek, kolerának, 
vérhasnak, tífusznak és más különösen a 
beleket fertőző betegségeknek a terjesztői nem 
közvetlenül a patkányok, hanem terjesztik a 
patkányok által megrágcsált különböző élel­
miszerek is.

A patkányok elterjedése Európában a 
XVI. századra tehető. Abban az időben, ami­
kor Indiával megindult a hajózás, hozták be 
ezeket a kártevő állatokat Éurópába. Abban 
az időben Velence volt a tengerek ura, és 
igy a patkányok is először a déli országok­
ban terjedtek el.

Európában való elterjedésük után söpörte 
végig a lakosságot az egyik pestisjárvány 
után a másik. Ezeknek a járványoknak esett 
különben áldozatul Velence két legnagyobb 
festője, Giorgione és Tizián. Természetesen 
akkor nem tudták, hogy a rettenetes jár­
ványnak a patkányok az okozói és terjesz­
tői, hanem az embereket tartottás a pestis 
terjesztőinek és hogy védekezzenek a járvány 

ellen, vesztegzár alá helyezték azokat, akik 
járványdu'ta vidékről érkeztek. Csak a későbbi 
szisztematikus tudományos munka állapította 
meg, hogy a járvány a patkányok révén ter­
jed, aminthogy pl. csak hosszas vizsgálódás 
után jötek rá arra is, hogy a maláriát a szú­
nyogok terjesztik. A tudományos munka meg­
állapította, hogy a pestisnek tu'ajdonképpen 
nem is a patkányok, hanem a patkányhullák­
ból élősködő bolhák a terjesztői. A indiai 
származású, a fekete kékes házipatkány, az 
amerikai pedig a nagyobbtermetű barnásszinü 
vizi- vagy vándorpatkány. Ezeknek az álla­
toknak a szaporodása hihetetlen nagy. Éven­
kint négyszer ötször hat-nyolc kölyköt ellik 
egy-egy patkány-anya és a fiatalok már éle­
tük hatodik-nyolcadik hetében kölykeznek.

Tudományos megállapítás szerint egy- 
patkánypárnak évi szaporulata négyszázat 
tesz ki. Megfigyelték azt is, hogy a patkány­
anya kölykei közül az életre nem való gyönge, 
beteges fiókát vagy fölfalja, vagy elpusztítja.

Ezek a fajtájú patkányok ösztönszerüen 
vándorlásra indulnak. Bármilyen bőséges éle­
lem is álljon a rendelkezésükre, ha úgy érzik, 
hogy túl elszaparodtak, egy bizonyos részük 
tovább vándoro1.

A patkányok ellen való védekezésnek az 
évszázadok során különböző formái és eljá­
rásai voltak. Egyiptomban a macska úgy lett 
szent állat, hogy megfigyelték, hogy a gabo­
naraktárakban rettenetes pusztitásokat végez­
nek el az ott élő patkányok és a macskák 
alapos irtást végeztek el közöttük. Természe­
tesen sem a macska, sem bizonyos fajtájú 
kutyák teljesen kipusztitani ezeket az állato­
kat nem tudják. A középkorban voltak pat- 
kánybüvölők, akik a legendák szerint furulya­
szóval magukhoz tudták csábítani az állato­
kat és azt tettek velük, amit akartak. Termé­
szetesen ez csak legenda és nem tudomá­
nyosan megokolható tény, sokkal valószínűbb 
az, hogy a patkánybüvölők bizonyos mérgező 
hatású anyagokkal irtották az állatokat. Mér­
gük titkát elvitte az idő, mert a patkánybü- 
völő mesterség is apáról fiúra szállott át, 
anélkül azonban, hogy ma bárki is tudná, 

hogy miképpen tudták ezek a mesterembe­
rekből lett bűvölök céljukat elérni.

Megpróbálkoztak az idők folyamán kü­
lönböző mérgek elhintése révén a patkány 
irtásával, használtak arzént, sztrichnint, fosz­
fort, ennek rettenetes következményei voltak, 
mert az elszórt mérgek nemcsak a patkányo­
kat ölték meg, hanem azokat a háziállatokat 
is, amelyek a méreg közelébe értek. Ameri­
kában erői is csináltak statisztikát, és meg­
állapították, hogy a sztrichninnel való patkány­
irtás következtében évente hárommillió szár­
nyas, százötvenezer sertés és hatvanezer kutya 
pusztult el. A foszfor által való irtásnak évente 
1.8 millió baromfi és tízezer kutya esett áldo- 
zatu'. Az arzént kevésbé használták, de en­
nek következtében is hétszázezer baromfi és 
ötezer disznó pusztult el. Ennek megállapítása 
után kevésbé veszedelmes mérgek alkalma­
zásához fordultak, de igy is rettentő puszti­
tásokat végeztek s mert ezek az erős mérgek 
nemcsak az állatokat, de az embereket is öl­
ték, a kevésbé ható bárium és stallium mér­
gekhez fordultak, de ezek következtében is 
előfordultak halálesetek.

Amikor a méreggel való irtásnak súlyos 
következményei nyilvánvalóak lettek, lemond­
tak erről a módszerről és bacillusok terjesz­
tésével akartak a patkány vésznek véget vetni. 
Azt hitték, hogy meg van a mód egészen kü­
lönlegesen erős bacillustenyésztésekkel kiir­
tani a patkányokat. Kiderült azonban, hogy 
ez sem hatásos. Egyes állatokra ugyan ha­
lálos ciapfst mértek ezek a mesterségesen 
terjesztett bacillusok, mások azonban kigyó­
gyultak belőle, vagy meg sem betegedtek. 
É l inban alkalmasnak mutatkoztak a bacillu­
sok a mezei pockok irtására.

A bacillustenyészetekkel való kudarcok 
után a mérges gázokkal való patkányirtást 
kísérelték meg. A gázzal való irtás kikötők­
ben, hajókon még most is dívik, mert ott 
teljesen hatásos. A gázzal való irtáshoz ugyan­
is az ssücséges, hogy a patkánytalanitó terü­
leten semmiféle más élőlény ne legyen, mert 
különben azok is elpusztulnak.

Léva története a 16. század végéig.
Irta: Dr. HAICZL KÁLMÁN.

V.
Báthory István nádor és kir. helytartó 1522. március 30-án 

meghagyja a garamszentbenedeki konventnek, hogy a lévai urada­
lom visszaváltásáról szóló okleveleket ki ne adja. Ellyevölgyi János 
nádori és Henczelffy István országbírói itélőmesterek és Révai Fe­
renc, nádori titkár következő szerdán (april. 2) meg fognak „jelenni 
Léván, hogy az ingóságok és a zálogjog ügyeit revideálják. Ők fog­
nak majd ítélni abban is, hogy a kérdéses okiratok másolatai kiad- 
hatók-e, vagy sem. A lévai békéltetés azonban nem sikerült s az 
ügy a nádori itélöszék elé került. A nádor ennek folytán május 3-án 
felhívja Lévai Zsigát, hogy az ügy eldőltéig az özvegyet ne hábor­
gassa, amit az utóbbi meg is Ígért.1) Az ügy folytatását nem tudjuk.

U. a. évben Lévai Zsiga Lúgos Vásárhely, Rékás és Tállya 
várak felét leánya Zsófia férjének, Forgách Ferencnek Írja át a ga­
ramszentbenedeki konvent előtt.2)

Ugyanez a konvent 1524. márc. 15-én nagylucsei Dóczy Fe­
renc barsi főispánt és fiait, Miklóst Lászlót és Gábort és Nagylu­
csei Dimiánt és Gergelyt a király rendeletére Revistye vár és tar­
tozékainak birtokába uj kir. adomány címén bevezette. A beiktatás 
ellen március 21-én Lévai Zsiga nevében a konvent előtt tiltakoz­
tak ; azonban szept. 4-én maga Lévai Zsiga fiával Gáborral 
takozást a konvent előtt személyesen visszavonta.3)

Lévai Zsiga első neje elhaltával Petrovics Annát, Péter 
rét vette el. Ennek révén a mohácsi vész után nem csupán 
János király pártjára állott, hanem a vármegye nagy részét is 
után vonta. Ezért azután Ferdinánd előtt nótába esett, aki__ _
nov. 13-án öt a lévai uradalom birtokától megfosztotta s azt, neve­
zetesen Léva várát és a pásztói várkastélyt nejének Anna királyné­
nak adományozta.4)

Lévai Zsiga e hűtlenségével kapcsolatban érdekes bevallást 
olvasunk 1528. május 24-éröl a garamszentbenedeki levéltárban. Bi­
zonyos Polrecz Pál Breneczen (talán Berzenczén) tartózkodó ember 
néhány nap előtt olyan nyilatkozatot tett, hogy János király Léva 
várába bevonult. Nehogy Lévai Zsigának vagy utódainak ártson, e 
nyilatkozatát a garamszentbenedeki konventben Zudar Dávid garam­
szentbenedeki várnagy és körmöczi Plethner János, a bányavárosok

') Garamsztben. It. f. 101, 52. f. 125, 14. f. 80, II. f. 81. 20 f 60 23 
f. 27, 49. ’ '

’) Garamsztben. It. f. 46, 13.
•) U. o. f. 35, 10.
•) Botka i. m. 117—119.

a til-

nővé- 
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hadinépének kapitánya előtt visszavonja.1) Péterfalvai Barabás esete 
is érdekes. Lévai Zsiga öt 1527-ben elfogatta és csak úgy bocsá­
totta szabadon, hogy a garamszentbenedeki konvent előtt arra kö­
telezte migát. hogy elfogatása miatt Lévai Zsiga ellen fellépni nem 
fog és titkait (arcanai el nem árulja.2) Úgy látszik, volt mit titkolnia, 
de a tanukat el tudta hallgattatni.

Viselkedése mindenesetre gyanús volt és a királyi várak kapi­
tányai Lévainak jenői és szokolyai birtokait emiatt elfoglalták. A 
jobbágyok a foglalók ellen fellázadtak. Dóczy Zsiga barsi főispán 
1528. május 29-én Doroszlói János megbízottja után Budán Báthory 
István nádor előtt védekezett az ellen, hogy a lázadás tudtával tör­
tént volna. Mikolai Gergely, a kir. kamara ügyésze azonban erősí­
tette, hogy a lázadás Lévai meghagyásából történt s a királynak 
tartozó hűsége ellenére jobbágyai által a király embereit megzavar­
tatta. A nádor a tanácstagok meghallgatása után oly Ítéletet hozott, 
hogy Lévai jun. 26-án a garamszentbenedeki konvent előtt tized- 
migával esküt tegyen, azután az első megyegyülésen jobbágyai után 
elégtételt adjon s a bűnösöket büntesse meg.3)

Lévai az Ítélettel nem nagyon zavartatta magát, mert egyéb 
hatalmaskodásokat is elkövetett. így Henczelffy Istvántól s a többi 
közbirtokostól Nagytörén 25 holdat foglalt el.1) Mindezeknek követ­
kezménye vagyonának elkobzása lett, de ez sem nagyon bánthatta. 
1530-ban a sághi prépostnak Szőllös helységben levő 13 szőlejét 
erőszakkal elfoglalta, kettőt 300 ar. írton eladott. Ezzel Ferenc pré­
postnak 1500 ar. frtnyi kárt okozott. Ezért viszont marthonosi Pős- 
tyéni Gergely, János király országbírója május 22-én a garamszent­
benedeki konvent által megidéztette.5)

Léva vidékét ekkor már a polgárháborún kívül más, nagyobb 
veszély is fenyegette. Mikor Szulejmán török császár 1529-ben se­
regével Becs alá indult, Thuróczi Miklós, a garamsztbenedeki apát­
ság akkori birtokosa, a törököktől való félelmében az apátsági temp­
lom ruháit és ékszereit Péli Antal udvarbirája által a jobban meg­
erősített lévai várba vitette s azokat Lévai Zsiga őrizetére bízta. 
Felelme annyiban nem is volt alaptalan, hogy a János pártiak az 
egese felvidéket elfoglalták és a Ferdinánd párti Thuróczit az apát­
ságból kiűzték. A törökök visszavonulása után azonban a németek 
felső Magyarország egy részét visszafoglalták, igy Thurn Miklós 
1530. jun. 7-én a garamszentbenedeki vármonostort is könnyű szer­
rel elfoglalta s a Léván őrzött templomi ruhákat és ékszereket 
visszahozatta.3)

‘) Garamsztbened. It. f. 1 16
•) U. o. f. 42, 15.
■) U. o. f. 54, 38. és B. 112.
') U. o. f. 30, I. és 56
•) U. o. f. 16, 34.
•) Knauz I. m. 26, 27.
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különfélék

— Szinielőadás a Keraék sírom lék 
javára mérsékelt helyárakkal. Eredeti 
bemutató Léván a városi színházban a nyugat- 
szlovenszkói magyar színtársulat előadásában 
1932. április 27-én, szerdán este »/4 9 órakor 
Az udvarmester színmű 3 felvonásban. Irta : 
Kersék János Rendező: Dr. Honti Sándor. 
Személyek: Károly, Petronia hercege Mátrai 
Sándor, Mária Margaréta, leánya Kádár Gaby, 
v'églesi Vasváry Erzsébet grófnő Téglásai 
Emmi, Eisenstein gróf, a paulánai herceg 
ídvarmestere dr. Honti Sándor, Pázmány 
János, huszárkapitány Bihari Nándor, Hohen- 
ourg Kurt gróf, huszárkapitány Bánó Mihály, 
Inas Sebők László, Komorna Sas Masa. Helv- 
trak : Oldalszék és I. hely 12 K., II. hely 7 
K., III. hely 5 K., állóhely 3 K., diák és 

iunkásjegy 2 K., páholyülés 10 K. Jegyek 
elővételben a Bars kiadóhivatalában és este 
7 órától a színházi pénztárban kaphatók. 
Esetleges felülfizetések vagy adományok a 

remiék javára köszönettel fogadtatnak, 
tisztelettel felkérjük Léva város és vidéke 
özönségét, hogy nb. látogatásával támogassa 

azt a magyar társadalmi törekvést, amely az 
elhunyt költő síremlékének felállítását tűzte 
ki céljául a amely akcióhoz ezalkalommal a 
ryugatszlovenszkói magyar színtársulat igaz­
gatója is örömmel nyújt segítő kezet Kersék 
lános eddig még ismeretlen színdarabjának 
a síremlék javára szolgáló bemutatásával. Az 
előadást rendező Kersék-síremlék bizottság.

— Zar&ndoklás Garamszentbene- 
dokre. Május 3-án, a szent kereszt feltalá­
lása napján ez idén is nagy ünnepély lesz 
a szentbenedeki apátsági templomban. Püs­
pöki misét és körmenetet oltári szentséggel 
fog végezni Neúesálek Károly püspöki hely­
tartó. Alkalmi szónokok lesznek. Dodek 
Endre körzeti esperes magyar és dr. Horváth 
Ferenc aranyosmaróti esp. plébános szlovák. 
A körmenet után a szalézi intézet papnöven­
dékei előadják a Passió játékot 5 felvonásban. 
Tisztelettel meghívjuk hivő kát. közönséget 
ezen ünnepségre. A szalézi rendház főnöksége.

— Május elsejei előadás a Kér. 
Munkásegyletben. A munka ünnepén, 
május 1-én a Lévai Keresztény Munkás­
egylet műkedvelői gárdájának legjobb sze­
replőivel szinielöadast rendez mely alkalom­
mal előadásra kerül Ujházy György 3 felvo- 
□ásos nagyszerű vígjátéké, A Beleznai 
asszonyok vagy a bpesti Stúdióban — Érik 
a buzakalász — uj címen előadott színmű. 
A rendezőség bízik abban, hogy az egyesület 
törzsközönsége most is meleg érdeklődéssel 
fogadja a rendezést. A meghívók most vannak 
kibocsátás alatt, aki tévedésből nem kapott 
volna, reklamálja meg a vezetőségnél.

— Ax Ínségbizottság közleményei 
Figyelmeztetjük az érdekelt kereskedőket, 
hogy az 1932. április ll.-i és április 18.-Í 
dátummal ellátott állami élelmiszerjegyek, 
kizárólag f. évi április hó 26 án lesznek a 
városi pénztárnál beváltva Tájékozásul újból 
közöljük, hogy az állami élelmiszerjegyek 
e 11 énért éke azok átadásakor nem lesz a városi 
pénztár által kifizetve, hanem az ellenértéket 
». városi pénztár konsignátiója alapján a 
irási hivatal fogja az egyes kereskedőknek 

. ostacsekk utalványokon kifizetni. Léva, 1932. 
-prilis 22. Guba s. k. h. városbiró, az ínség’ 
bizottság elnöke.

— Grimm György temetése vasár­
nap d. u. történt a közönség nagy részvétele 
nellett. A Lévai Dalárda, melynek az elhunyt 
-veken keresztül aktív elnöke, legutóbb pedig 
ÍHzteletbeli elnöke volt, gyászfátyolba borított 
%yesületi lobogója alatt testületileg vonult 
ki s férfikara a temetés’ szertartás alatt 

yászdalokat adott elő mély hatást keltve. A 
‘tnelöben a nyitott sír előtt Kersék János 

dr. a dalárda igazgatója a következő mély- 
atásu beszédben búcsúztatta el a dalárda 

halottját. — Mélyen tisztelt gyászoló gyüle­
kezet I Nekem jutott az a szomorú meg- 
iszteltetés, hogy kedves halottunktól a Lévai 

Dalárda mindnyájunk előtt nagyrabecsült, 
' ^tiszteletnek és szeretetnek örvendő elnöké­
ül elbúcsúzzam. Szomorú szívvel, fájó s fi­
vért lélekkel kisértük el az utolsó földi utján.

Nem messzire jöttünk véle a boldog családi 
élet tuszkulánumáböl, ahol az ő békés, jó­
ságos lelke, mint ámpolna égett a családi 
tűzhely oltárán. Nem messzire kisértük el a 
gyász országutján csak a temetőig. De most, 
hogy átlép a sír kapuján az örökkévaló­
ságba, érezzük, mily közel van és mégis 
milyen nagyon messze. Illendő dolog, hogy 
mielőtt áteresztenénk őt azon a kapun, mely 
a földet az égtől elválasztja, megállítsuk egy 
pillanatra tovaszálló lelkét és mély tisztelet­
tel, őszinte igaz baráti szeretettel mondjunk 
neki egy utolsó Isten hozzádot. Lelkemben 
felidézem azokat a rég elavult szomorú idő­
ket, amikor a lévai dalosok tanyáját is 
rombadöntötte, felégette a nagy világka­
tasztrófa és amikor úgy tűnt fe', hogy a 
szerte széledt dalosaink ajkán soha többé 
nem fog felhangzani a régi kedves nóta. 
Akkor jött ő közénk, a csüggedők közé és 
muzsikus leikével, a magyar dal iránt érzett 
olthatatlan vágyakozásával és rajongó szere- 
tetével, társaival mintegy második alapitó 
felébresztette, uj életre keltette az elcsüggedt, 
szárnyaszegett dalárdánkat. És azóta mindég 
közöttünk volt a jóban és a rosszban egy­
aránt. Bölcs vezetése, körültekintő irányitása 
mellett Dalárdánk hírneve kilépett a kis várcs 
szűk keretei közül és leginkább az ő érdeme 
az, hogy ma már országos hirnév övezi 
gyászfátyollal bevont zászlaját. Nagyon sze­
rette a magyar dalt és a Dalárdát. Sokszor 
említette nekem : .Szerelmese vagyok a 
magyar dalnak és a Lévai Dalárdát nem 
hagyom el sohs." És most mégis elment, itt 
hagyott minket. Lelke már ott van az égi 
világosság honában, ahol minden igaz és jó 
ember elnyeri méltó jutalmát. Szomorúság, 
gyász vesz körül benünket mostan. A lévai 
dalosok lelke együtt sír a mély gyászba 
borult özveggyel, együtt zokog a fájdalomtól 
lesújtott gyermekekkel. Az ö gyászuk a mi 
gyászunk is, az ő fájdalmuk a mi fájdalmunk 
is. Kedves, drága halottunk emléked örökké 
élni fog a lévai dalosok szivében. Isten véled, 
Isten megáldjon I

— Esküvő. Paulen Irénke tanítónő és 
Seemann Béla jegyző tegnap tartották eskü­
vőjüket a pozsonyi főtemplomban.

— Kedvezményes áru diófák be­
szerzése. A szlovenszkói állami gyümö'csé- 
szeti felügyelőség közli: Az 1929. év elején 
beköszöntött rendkívüli téli hideg következ­
tében elpusztult nagyon sok diófa. Hogy az 
elpusztult diófák helyébe minél hamarább le­
hessen kiültetni fiatal diófát, a szlovenszkói 
állami gyümölcsészeti felügyelő rendkívüli, 50 
százalékos kedvezményt nyújt azon diófákra, 
amelyek a folyó év tavaszán lesznek kiül­
tetve. Ennek következtében az országos 
gyümölcsészeti felügyelő ki fog utalni a 
szlovenszkói állami gyümölcs-faiskolák diófa 
készletéből megfelelő számú diófát a követ­
kező 50 százalék kedvezményes árakon és 
pedig : magastörzsü koronás fákat L rendű 7 
Kő, II. rendű 6; középtörzsü koronás fákat 
I. rendű 6, II. rendű 5; magastörzsü sudár 
fákat I. rendű 6, II. rendű 5; közepestörzsü 
sudár fákat I. rendű 5. II. rendű 4 Kő. E 
kedvezményben részésülni fognak elsősorban 
járások, községek és egyesületek, továbbá a 
szlovenszkói gyümölcsészeti egyesület tagjai. 
A kedvezményes diófák iránti kérvényeket 
az érdekeltek azonnal küldjék be az állami 
gyümölcsészeti felügyelőségnek, Bratislava- 
í’ozsony, Matuskova 934 címre. A kérvények 
beérkezésük sorrendjében lesznek elintézve, 
úgy mindenkinek érdeke, hogy a kérvényt 
azonnal küldje be.

— Léva közgazdasági forgalma 
ötven év előtt. Érdekes statisztika került 
a kezünkbe Léva város 1884. évi közgazda­
sági forgalmáról. Eszerint Léván forgalomba 
került a piac és a kereskedelem utján búza 
150.C00 métermázss, rozs 150.000, árpa 
120.000, zab 30.000, kukorica 20.000, hüve­
lyesek 10.000, burgonya 8.000, gyümölcs 
4.000, liszt 50.000, só 30.000, kávé és cukor 
1.800, gyarmatáruk 19.590, dohány 1.000, 
nyersbőr és gyapjú 20.000, épületfa 20.0C0, 
faszén 1.200, kőszén 400, rongy 500, fakéreg 
15.000, vas és vasgyártmányok 150.000, 
összesen 711.490 mm. továbbá 15.000 köb­
méter tűzifa, 7.000 hektoliter bor, 1.000 hkt. 

sör és 2.250 hkf. egyébb szeszesital. 1.500 
drb. hízott ökör. Az öt országos állatvásáron 
megfordult 13.070 szarvasmarha. 9.000 ló, 
15.000 birka. 2.000 sertés, 120 kecske, 
összesen 39.190 állat. A piac és kereske­
delemnek itt feltüntetett forgalma összesen 
nyolc millió forintot képviselt. — A postai 
forgalom : Belforgalom készpénzben 600.000 
forint, kocsiposta forgalomnál exportáltatik 
évenként hat millió, behozatik szintén hat 
millió forint érték, eszerint a postai forgalom 
12.600,0C0 forintra rúg, hozzáadva a piaci 
forgalom nyolc milliós összegét, Léva évi 
összes forgalma húsz millió és hatszázezer 
forintot tett ki félszázad előtt

— Köxépeurópa államainak mennyi 
bb adóssága? Egy kiváló magyar satiszti- 
kuf, igen érdekes tanulmányt publikál az 
utódállamok helyzetéről a nemzetközi pénz­
piacon. A nagy gonddal összeállított táblá­
zatok az egyes utódállamok hosszúlejáratú 
kölcsöneit 1930. végén igy összegezik millió 
csehkoronákban: Ausztria 155.252, Cseh­
szlovákia 14.406, Jugoszlávia 26.412, Magyar- 
roszág 16.854, Románia 37.914. A hosszú­
lejáratú államadósságok megoszlása szerint 
tehát a fejkvóta a következő: cseh korona : 
Ausztria 1236, Csehszlovákia 912, Jugoszlávia 
1968, Magyarország 960, Románia 2046. Ha 
a hosszuleiái atu államadósságokhoz a bank- 
és egyéb külföldi magánadósságokat is hozzá­
számítjuk, akkor a fejkvóta alakulása a kö­
vetkező : cseh korona : Ausztria 2210, Cseh­
szlovákia 1014, Jugoszlávia 2028, Magyar­
ország 1932, Románia 2202. Az utódállamok 
közül tehát Ausztria, Jugoszlávia és Románia 
is nagyobb mértékben vannak külföldön el- 
adósodva, mint Magyarország. A tanulmány 
megállapítja, hogy a válságot mindaddig nem 
lehet leküzdeni, amig a dunai országok nem 
tudják kel'őképpen értékesíteni ipari és mező­
gazdasági termékeiket. Amig fennmarad a 
nagy különbség a termények árai között, 
amig nem egyenlítődik ki a mezőgazdasági 
és ipari rétegek vásárlóereje, addig az egyen­
súly helyreállítására még csak gondolni 
sem lehet.

— Megjelent a Magyar írás má­
sodik száma. F. hó 16 án hagyta el a sajtót 
a Magyar írásnak, a kitűnő irodalmi, művé­
szeti és kritikai folyóiratnak rendkivül válto­
zatos és értékes második száma. A 80 oldal 
terjedelemben megjelent, impozáns folyóirat 
Győry Dezső, Mécs László, Bartalis János, 
Sáfáry László, Szabó Béla, Szenes Erzsi, 
Simon Menyhért és Sebesi Ernő verseit, Lányi 
Menyhért, Zerdahelyi József, Nyirö József 
novelláit, Neubauer Pál, Duka Zólyomi Nor­
bert dr, Szentimrei Jenő, Zapf László tanul­
mányait és Darkó István regényfolytatását 
közli. A Figyelő rovatba Ivánfy Géza irt A 
szövetkezet szerepe a gazdasági életben cím­
mel, Nagy Barna Berecz Gyula komáromi 
szobrászművészt s l’prka morva festőt ismer­
teti, mig a kritikai rovatba Féja Géza, Kellet 
Imre, Duka Zólyomi Norbert dr, Egri Viktor, 
Topercer László, Zapf László írtak. — A 
szlovenszkói magyarság kulturerejét doku­
mentáló folyóirat egyes számának ára 8.— 
csk, előfizetési ára az 1932. évre 80.— csk. 
Kazinczy-Könyvbarátok a folyóiratot ked­
vezményesen kapják. A Magyar írás kiadó­
hivatalának cime : Munka cevo—Munkács. 
Körösvég-u. 33. Uj előfizetők az ehő számot 
is megkapják.

— Ezer dollár egy hasonlatért. 
Valamelyik amerikai lap pályázatot tűzött ki, 
az év legjobb hasonlataira. Természetesen 
többesszámban érkeztek a hasonlatok. A 
nyolc pályadijat nyert legjobb hasonlatot itt 
közöljük : Boldog mint egy méh a virágke- 
reskedésbeD. Serény, mint lepke az ivlámpa 
körül. Éhes, mint légy egy skót vendéglőben. 
Haszontalan, mint gallérgomb Gandhi szá­
mára. Céltalan, mint egy rádióspeaker kéz­
mozdulatai. Világos (érthető magyarázattal, 
felvilágosítással szolgál) mint szomszédnőd 
fehérneműje. Árva, mint a gázlámpa Manhattan 
szigetén. (Ezt megjegyzem, csak amerikai 
értheti meg tökéletesen.) Határozatlan, mint 
Ön, amikor ujja már a fogorvos lakásának 
csengőgombján van. Tudnivaló dolog még, 
hogy egy-egy ilyen hasonlat szerzője ezer 
dollárt kapott. Érthető — hogy ne Írjon 
többet.
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— Ai első magyar hangoaHlm be­
mutatója a lóval Apollóban. Az első 
magyar hangosfilm megjelenése a legnagyobb 
szenzáció erejével hatott, Hyppolit, a lakáj, 
mindenütt a legfényesebb sikereket aratja s 
ez bizonyságot tesz amellett, hogy olyan 
nagyszerű produkcióval állunk szemben, amely 
mindenképpen megérdemli a figyelmet. A 
magyar színművészet prominens nagyságai 
játsszák ennek a filmnek a főszerepeit. O.yan 
neveket látunk a szereplők között, mint 
Csortos Gyula, Kabos Gyula, Gázon Gyula, 
Góth Sándor, Jávor Pál, Haraszthy Mici és 
mások. Az Apolló mozgó vezetőjét köszönet 
illeti azért az áldozatkészségért, amellyel ezt 
a filmet előadásra szerezte meg és ezzel 
olyan nagy szolgálatot tett a csehszlovák­
magyar kulturális közeledés eszméjének. Né­
hány héttel ezelőtt Budapesten, a Zene­
akadémia nagytermében szlovák müvészest 
volt, amelyet Budapest közönsége lelkes meg­
értéssel fogadott. Most az Apolló mozgó tesz 
jelentős lépést a csehszlovák-magyar kultur- 
közeledés terén. Május első felében abban a 
meglepetésben részesíti a közönséget, hogy 
Léván bemutatja az első magyar tökéletes 
hangosfilmet. A kritika egyöntetűen megálla­
pította erről a filmről, hogy nemcsak eléri a 
német hangosfilmek nívóját, hanem különösen 
hangfelvétel és hangleadás tekintetében felül 
is múlja azokat. Ez a film mindenképpen 
alkalmas arra, hogy elérje a maga elé ki­
tűzött célt: a populáris hangosfilm utján való 
kapcsolatot a nagyközönséggel. Megállapít­
hatjuk, hogy a közönség felfokozott érdek­
lődéssel várja a Hyppolit lévai bemutatóját. 
Az Apolló ezenkivül még egy másik nagy­
hatású magyar hangosfilmet is lekötött májusi 
bemutatóra, a Csak egy kislány . . . címűt. 
A film rendkívül érdekes mese keretében két 
férfi és egy nő szerelmét tárgyalja. A Csak 
egy kislány . . . minden egyes jelenete nagy 
gonddal készült, az egész cselekményt hami­
sítatlan magyar cigányzene festi alá. A filmet 
a magyar filmszinéazi gárda legkiválóbbjai 
játsszák. így az azóta világhírnévre emelke­
dett Eggert Márta, Zombori Mércades, Jávor 
Pál, Vándori Gusztáv, az ellenállhatatlan 
humoru Pathes Sándor és az epizódszerepben 
is nagyvonalú Gárdonyi Lajos. A pergő 
dallamokat bús magyar nóták váltják föl... 
Magyar levegő árad ki ebből a filmből, mely 
mindvégig érdekes, szines és újabb diadalát 
jelenti a magyar hangosfilmgyártásnak.

— Hódpatkányt lőttek Alaógyő- 
rödön. Alsógyőrödön Jónás István egy jól 
kifejlett fiatal hódpatkányt lőtt, ami annak a 
jele, hogy a folyton terjeszkedő veszedelmes 
rágcsálók már a mi vidékünkön is tanyát 
ütöttek. A patkányveszedelemmel egyébként 
mai cikkünkben behatóan foglalkozunk.

— Felhívás a volt rádióelöflzetők- 
höz! A helybeli postahivatal felhívja a volt 
rádióelöfizetők figyelmét arra, hogy antenná­
jukat, amennyiben azt még eddig meg nem 
tették, 24 órán belül szereljék le, mert kü­
lönben kénytelen lenne ellenük az eljárást 
megindítani.

— A vámosladányl betöréssel 
kapcsolatban, amelyről múlt számunkban 
a csendőrségi jelentés alapjan emlékeztünk 
meg, az alábbi felvilágositast kaptuk: Nem 
felel meg a valóságnak, hogy az üzletembe 
betörtek. Való az hogy 15-én éjjel lakásomba, 
amely az üzletemmel szemben egy külön 
álló épületben van, betörtek és onnan gabona- 
nemüeket, ruhaneműt, ágyneműt és az ott 
tartott kókuszvajas ládából ca 20 kg.-ot el­
loptak. Sajnos a lakásomban ideiglenesen 
tartott gabona és árucikkek nem is voltak 
biztosítva. Nem felel meg a valóságnak, hogy 
én árut elrejtettem. A valóság az. hogy a 
csendőrség a helyszínen talált az ottmaradt 
kókuszvajból egynéhány kg.-ot, továbbá a 
másik szobámban egy öltönyt a szekrényben 
lógva, de nem elrejtve. Nem felel meg a 
valóságnak, hogy én csak 13.000 koronára 
vagyok biztosítva, hanem a tény az, hogy 
üzletem 18.000 a lakásom pedig a pincével 
együtt 12.000 koronára van biztositva. Hogy 
mennyire nem telel meg a valóságnak, hogy 
én a betörés által akartam pénzhez jutni, 
legyen szabad a t. Szerkesztő Urnák az 
alábbi tényekre b. figyelmét fölhívni. Már 
több mint 50 éve van üzletem Vámosladány- 

bán, amely idő alatt szorgalmam és becsü­
letes munka által megszereztem azt amim van. 
Van két házam, melynek értéke ca 100.000 
korona, van készpénz betétem a „Barsmegyei 
Népbankénál. Egy fillér adósságom nincs. 
Azt hiszem ilyen körülmények mellett nem 
vagyok rászorulva az ilyen ocsmány módon 
való pénzbeszerzésre. Végül még bátor va­
gyok megjegyezni, hogy már 2 évvel ezelőtt 
is megkísérelték a betörést nálam, de akkor 
észrevettük, különben erről a t. csendörség 
is tud. Maradtam kiváló tisztelettel Eichen- 
wald Márk.

— Letartóztattak egy öt tagból 
álló betörőbaudát. A múlt számunkban 
jelentettük, hogy a csendőrség letartóztatott 
három varsányi embert, akik Garamujtalu- 
nál rálöttek a garamszőlősi csendöriárörre. 
Ez a bárom ember Gagacs József 36 éves, 
Lackó Károly 45 éves és Duba András 27 
éves, napszámosok. A további nyomozás 
folyamán a csendőrség még letartóztatta 
Makovec András 36 éves és Pstrás István 
22 éves, szintén varsányi lakosokat. Duba 
András a varsányi községi elöljáróságnak a 
tagja, mint a kommunista párt tagja, a bíró­
helyettesi tisztet töltötte be eddig. Dubán és 
Petráson kivül a többiek rovott múltú embe­
rek, vagyon elleni kihágásokért, gyújtogatá­
sért, hatóság elleni erőszakért és életveszé­
lyes fenyegetésért voltak büntetve. A társa­
ság múlt évi ju'ius hónap óta az egész kör­
nyéken, mégpedig Ladány, Zsember, Újfalu, 
Keszi, Apáti, Órár, Csejkö, Hursa, Nagyod, 
Koszmály stb. községekben az eddigi meg­
állapítások szerint összesen 23 betöréses 
lopást követett el. Egy hosszú lőfegyvert és 
két revolvert talált náluk a csendőrség. A 
betörő banda felderítése körül a garamszőlősi 
csendörség hónapok óta nagy munkát fejtett 
ki, mig végre fáradozását siker koronázta. A 
betörőket a lévai járásbírósághoz kísérték, 
ahonnan csütörtökön átszállították a komáromi 
ügyészség fogházába.

— Kéthavi fogháa magzatelhaj­
tásért. B. B. M. báti napszámos nejét most 
vonta felelősségre a komáromi kerületi biró- 
ság magzatelhajtás büntette miatt. A vádlott 
beismerte a terhére rótt bűncselekmény el­
követését. de azzal védekezett, hogy két 
gyermeke van, a férje hosszú idő óta munka- 
nélkül van s a nagy nyomor késztette tette 
elkövetésére. Feltételesen két hónapi fog­
házra lett Ítélve jogerősen.

— Betörők eredménytelen „ven­
dégszereplése*  Léván. Csütörtökön a 
besztercebányai államügyészség nyomozó osz­
taga Láván helyszini nyomozást folytatott egy 
Kaffka nevű betörővel, akit a szlovákgyar­
mati Bsta fiók kifosztása után fogták el. 
Kaffka, aki beregszászi származású, 1930-ban 
Láván járt azzal a betörd bandával, amely 
akkor Rósenthál ékszerész üzletébe tört be. 
A betörők az Újtelep egyik házában kaptak 
szállást több éjszakára. Kaffka két betörő­
társával március 23 áo ismét Lávára érke­
zett, amidőn szintén a már ismerős Újtelepi 
házban kaptak szállást. A három tagú tár­
saság ekkor Láváu egy nagyobbszabásu pénz­
tárbetörést tervezett, azonban szándékukban, 
amint azt most Kaffka előadja, egy éjszaka 
cirkáló járőr közeledése, nem tudja csendőr 
vagy rendörjárőr volt-e, megzavarta őket, igy 
Léváról eredmény nélkül távoztak. Kaffka 
társai magyarországiak voltak.

— Az Oriont kínéban ma, vasárnap 
délután fél 3 és 4 órai kezdettel olcsó hely­
áru népelőadás, TomMlx film I Lázadás a 
minarettben. Este utolsó előadásai az Ö sagy- 
sága soffőrje cimü, nagyszerű hangos vígjá­
ték újdonságnak. Kedden és szerdán a világ­
hírű kínai filmdivának szereplése a Hai 'l áng­
ban, német nyelvű hangos dráma. Citttör- 
töktől egész héten Hoda Hoda nagysikerű 
katonai hangos vígjátéké: Csákó és kalap, a 
főszerepben Patrovics 'Ivánnal.

Keoskemöti oltó viasz, fa per­
metezők : Dendrin neo Dendrin és dohány 
kivonat. Állat tápporok : Pakk stb. Sebkötöző 
szerek, haskötő, sérvkötö és gummiharisoyák. 
Foto és optikai cikkek. Cosmetikai különle­
gességek egyedüli nagybani raktára PICK 
ENDRE medicina! drogéria Levice.

Tanulsz fttők nagy választékban, rész­
letre is kaphatók. Uj burozást, javítást gyorsan 
és jól készíttet BLUMENFÉLD droguista.

Kósa József tánctanár a Kath. Kör­
ben ma délután 6 és este fél 9-töl össztán­
cot rendez.

SZÍNÉSZET.
A színházi szezon már a vége felé jár. 

E hó 28-29 és 30-án a pozsonyi szlovák 
színház rendez három napos vendégjátékot 
itt, mig május elsején, jövő vasárnap elbú­
csúzik a magyar szintársulat a Cigányprímás­
ban, amely egyben Földes Dezső színigazga­
tónak 25 éves szinészi jubileuma alkalmából 
ünnepi játéka is lesz. A jubiláns művész a 
címszerepet játsza benne, amely tudvalévőén 
egyik ragyogó szerepe Földesnek, aki immár 
egy negyedszázadot futott be a magyar szí­
nészet rögös utján. Földes, a színigazgató, 
bizonyára nem nyerte meg mindenki tetszé­
sét, de az tagadhatatlan, hogy Földes a szinész, 
kiváló művész, aki a legkisebb epizódsze­
repbe is teljes lelkét oldja fel. Az ö alakjai 
olyan portrék, amelyek mindég mélyen be­
vésődnek a szivünkbe.

Múlt szombaton és vasárnap Harmath— 
Fényes egzotikus operettje, a Maya ment 
éléntebb érdeklődés mellett. Az operett len­
dületes zenéje utat talált a szivekhez. Címsze­
repét Mihályi Lici hatásosan alakította. Bánó 
dramaiság felé hajló egyénisége jól érvénye­
sült, Kádár Gaby temperamentumos alakitasa 
is tetszéssel találkozott. Harsányi Manci szi­
nes és kellemes volt. Bihari, Gábor humora 
a hangulatot fokozta. Földes egy zenebohóc 
kis szerepében nagy hatást keltett. Az együt­
tesben még Lányi volt figyelemre méltó, mig 
Téglássi Emmi és Sebők nagyszerű apacs­
táncát megismételtette a közönség. Kedden 
Jim és Jill került előadásra. Az angol operett 
nem keltett hatást, a fanyar angol humor 
buborékai nyomtalanul pattantak széjjel. Har­
sányi Manci, R. Mihályi Vilcsi, Téglássy Emmi, 
Gábor voltak az előadás legerősebb támaszai. 
Mátray az angol rendőr alakját karakteriszti­
kusra formálta. Szerdán Zilay Lajos diadal­
mas lendülettel előretörő szép darabja, a Tűz­
madár ment Faragó Ödön vendégszereplésé­
vel, akinek tiszteletére uj arcokkal telt meg 
a nézőtér. Faragó Ödön nagy hozzáértését, 
széles vonalú müvészkvalitásait mutatta az 
egész előadás, mert ő rendezte is a darabot 
s a próbákat is ő vezette, az ő irányitása 
rányomta kellemes bélyegét a Tüzmadárra. 
Az előadás szép és nivós volt és a közönség 
lelkes szeretettel ünnepelte Faragók régi ked­
vencét, aki a játékban is nagyszerűt produ­
kált. Szuggesztiv és meggyőző erejű volt. 
Kádár Gabyról az a véleményünk alakult ki, 
hogy jobb drámai szinésznő, mint primadonna, 
amelybe ugylátszik, csak a helyzet és a kö­
rülmények kényszerítik bele. Őszinte öröm­
mel tapsoltunk neki is. Bánó egy kis epizód 
szerepben volt hatásos, amit benső erővel, 
szépen játszott meg. R. Mihályi Vilcsi, Tég­
lássy Emmi és a többiek tehetségük és igye­
kezetük latbavetésével segítették megérdemelt 
sikerre az előadást. Pénteken este három 
egyfelvonásos darab ment, pergő elevenségü, 
lüktető vidámságu s drámai erőtől duzzadó. 
Mind megfogta a közönség figyelmét, amely 
bizony ismét elég kevés volt. A menyasszony­
táncban Faragó Ödön egy öreg magyar pa­
raszt nagyszerű tiguráját hozta szinre. Egy­
szerre megtelt a falu ősi magyar zamatéval 
a színpad, amint azon megvetette lábát Faragó. 
Kádár Gaby eredeti színeket csillogtatott a 
menyasszony szerepében. Bihari kedvderitő 
humora, R. Mihályi Vilcsi életes öregasszo­
nya teljes elismerést nyert. Sashegyi a vőfély 
köszöntőjével érdemelte meg a tapsokat. A 
másik darabban Gábor és Bihari humora a 
darab komikus helyzetét pompásan emelte 
ki, mig a harmadik darabban, A sátán maszk­
jában Faragó Ödön magával ragadó drámai- 
ságának természetes színeivel lebilincselte a 
közönséget. Méltó erejű partnere volt Torday 
Magda, mind szerelmes ellágyulásaiban, mind 
a szenvedély kitöréseinek hangjaiban. Egy- 
egy kis epizódszerepben Mátrai és Lukács 
egyéni stilusu játéka tűnt ki. A szereplőket 
Faragóval az élükön, a közönség lelkes tap­
sokkal köszöntötte.



1932. április 24. BARS 5

— A hét műsora: Ma, vasárnap dél­
után 4 órakor mérsékelt helyárakkal Lámpa­
láz, operett. Este A torockói menyasszony, 
lódig Ottó világhírű erdélyi vigjátóka. Hétfőn 
a népszerű Gábor Györay jutalomjátéka. Ame­
rikai lányok, operett. Kedden Szép Ernő me­
legszívű meséje, az Aranyóra. Szerdán a 
Kersék siremlékbizottság rendezésében Az 
udvarmester, Kersék János postbumus szín­
műve. Vasárnap délután Maya, este a Ci­
gányprímás, bucsuelőadá8.

Köszönet nyilvánítások :

A kiskoszmályi .Béthel*  árvaház javára 
rendezett bólabda teadélutánokból befolyt 
összeget 1.380 Ke. 50 fillért ezúton is köszö­
nettel nyugtázzuk és az árvák nevében a 
szíves pártfogásért és támogatásért hálás 
köszönetünket nyilvánítjuk. Vezetőség

Ezúton fejezzük ki hálás köszönetünket 
mindazon jóbarátoknak és szaktársaknak, kik 
felejthetetlen szaktársunk Szlatky József teme­
tésén megjelentek vagyis öt utolsó útjára el­
kísérni szívesek voltak.

ZSÍROS CSALÁD.

Mindazon ismerősünknek és jóbarátaink­
nak, kik szeretett férjem és édes atyánk el­
hunyta alkalmából részvétükkel fájdalmunkat 
enyhíteni szívesek voltak, ezúton mondunk 
hálás köszönetét.

GRIMM CSALÁD.

Ezúton mondunk köszönetét mindazon 
rokonoknak, jóbarátoknak és ismerősöknek, 
külön a Kér. Munkásegyesület vezetőségének 
és tagtársaknak, kik felejthetetlen édesatyánk 
elhunyta alkalmával részvétükkel fajdalmun­
kat enyhítették és öt végső útjára elkísérni 
szívesek voltak.

PETRAS család.

Köszönet nyilvánítás.

Ai Arvahftzat fenntartó Lávái Nöegylet 
március hóban

a következő kegyes adományokat kapta :
N. N. Léva 40 K, Breznai Pél 50 pár 

virsli, Balog Manó 50 pár virsli, Brnák Jó­
zsef 20 kg kenyér és 200 drb sütemény, 
Msdvegy Lajos 20 kg kenyér, N. N. Léva 
10 K, Verő Ernő névjegyzék kölcsOndij 10 
K, Járásbíróság 100 K, Molnár Gézáné Kis- 
kálna 5 kg liszt, 1 sonka, Tóth htvánné 
Kiskér 1 sonka, egy szál kolbász, Bsrosks 
János 100 K, Rajcsánviné 1 kosár zöldség, 
Kath. Kör Léva 100 K.

Fogadják a nemesszivü adakozók jóté­
konyságukért az árvák nevében köszönetünket.

OFFERMANN ÁGOSTONNÉ 
alelnök.

At anyakönyvi hivatal bejegyzése
1932. április 16-töl, — 1932. április 23-ig-

Sziláiét.
Budinszky István József Dobrova Margit Mária 

leány Edit Ilona Mária.

Házasság.
Kucsmera István rkatb. Palkó vics Irén rkatb.

Halálozás.
Dobrotka György 27 éves. — Grimm György 

t • éves. — Petrás János 72 éves, — Szladky Jó­
zsef 26 éves. — Torna János Vilmos 3 hónapos.

Lipnitzky István 31 éves. — Ozv. Kurty Mi- 
yné--------Rozália 81 éves. — özv Spitzer

• ininné Hirsch Erzsébet 75 éves Bréda Józsefné 
Csekai Zsófia 46 éves.

Gabonaárak:
Levice, 1932. április hó 23-án.

Luxa — — 100 kgr. 140 — 142 kor.

Kosi — — . 138 - 140 •
Árpa — — 85 - 92 ■

Bab — „ Hó - 116 n

Kukorica — 85 - 86 •

Lóheremag — , 900 - 1000 •

-ucernamag . 600 - 700 •

SPORT.
Rov.tvar.tO: BOROS BÉLA.

Nyugati Kerület (Pozsony)—Déli Kerület (Vi­
dék) 4:3 (3:1) biró: Leuchter. A Pozsonyban leját­
szott válogatott mérkőzést az ujonan alakult Déli 
Kerület gyengébb formában lévő fedezetsora és 
könnyelműen játszó hátvédei miatt elvesztette. A 
Déliek három gólját Bognár (Kfc) lőtte. A csapat­
ban csupán Balog, Kuszala, Róth, Szigety, Bognár 
és a második félidőben beálló Tóth váltották be a 
hozzájuk fűzött bizalmat, a többiek formájukon 
alul szerepeltek.

Pöstyéni FK—LTE 1:0, LTE Molnár, Pálfy és 
Tóth helyén tartalékokkal kiálló csapata meg nem 
érdemelt vereséget szenvedett Pőstyénben. A mér­
kőzés mindössze 40 percig tartott, mert a nagy 
vihar miatt félbe kellett szakítani.

Kálnán a Kfc 3:3 arányban eldöntetlenül vég­
zett Jurnik bíráskodása mellett a Pte-vel. Léván 
nagy meglepetésre Ltk megverte a 10 emberrel 
játszó vezető Sztk-t, biró: Burkó volt. Ute 2:1 
arányban győzött a Btc ellen. Biró: Szolt.

Ma délután fél 5 órakor a Komáromi FC ját­
szik bajnoki mérkőzést. LTE eddig a bajnokság 
során csupán a KFC-töl szenvedett 5:0 arányú ve­
reséget. Reméljük, hogy amennyiben LTE csapata 
a következő összeállításban veszi fel a küzdelmet, 
akkor sikerül a minimális gólarányu győzelmet 
megszerezni:

Gábris 
Ujváry Molnár

Mészáros Pálfy Kovács 
Tóth Steiner Martinovics Kiss Matulányi

Virág Csivre Róth Bognár Kovács 
Kuszala Matasics Simon II.

Szűcs Czirok
Schönberger

KFC vezetősége e csapat összeállítását jelzi. 
Előzőleg LTE 11 az Sztk-val játszik bajnokit. 
Május 5-én, Áldozócsütörtökön a prágai 

SK Slávia szerepel Léván. Ez lesz az első alka­
lom, amidőn prágai csapat fog a lévai pályán sze­
repelni. A Sláviát nem kell bemutatni sportközön­
ségünknek, mert a legrégibb sportegyesületek egyike 
a köztársaságban. Évtizedes rivalizációja a Spár- 
tával szinte tökélyig fejlesztette futballtudását. Két 
év előtt nyerte meg a középeurópai csapatok ré­
szére kiirt Svehla serleget. Állandóan nyeri Cseh­
szlovákia bajnokságát és az egész világon olyan 
nagy hírnévre tett szert, mint kívüle alig két-há- 
rom más csapat. LTE vezetősége bízik henne, hogy 
ezen alkalommal rekordközönseg fogja felkeresni 
pályáját. LTE es városunk sporttársadalma ünne­
pélyesen fogja fogadni a 4-én este erkező prágai 
vendégeket.

A „Hét hőse" Gyapay Ede, aki LTE vívó csa­
patában Besztercebánya ellen olyan kiváló tudásról 
es lelkesedésről tett tanúságot, ami ebben a sport­
ágban ritkaság számba megy. Minden ellenfelet 
könnyen legyőzte és bebizonyította, hogy lelkes küz­
deni tudással milyen eredményeket lehet elérni. 
Dacára annak, hogy jelenlegi állandó tartózkodási 
helye Érsekújvár, mégis hű marad szülővárosához 
és mindenkor készséggel áll rendelkezésére, ami­
kor arról van szó, hogy városunk sportját idegen­
ben kell reprezentálnia.

Ausztria Magyarország válogatott 
mérkőzését ma, délután a lévai futballpályán 
rádión közvetítik.

A „Bars1* rádió műsora :
A budapesti műsornál minden hétköznapon:

9.30 Hírek.
9.45 Hangverseny folyt.

11.10 Nemzetközi vizjelzés.
12. — Déli harangszó.
12.25 Hírek.
12.35 Hangverseny folyt.
13. — Pontos időjelzés.
14.30 Hírek.
15.- Piaci árak, árfolyam hírek.
16.45 Pontos idő, hírek.
22-23 között pontos idő és hirek.

Vasárnap, április 24.
BRATISLAVA. 7,30 Praha. 9 Brünn. 10,30 Praha. 

16 Brünn. 17,50 Melicska énekesnő. 18,45 Praha. 18,50 
Gramofon. 19 Brünn. 19,30 Strauss: A denevér c. 
operettje.

BUDAPEST. 9 Hirek. 10 Ref. istentiszt. 11 Egyh. 
népének es szentb. a Jézus Szive-templomból. Majd: 
Zenekari hangv. 14 Gramofon. 15 Földm előadás: 
Időszerű gazd. tanácsadó/ 15,45 Rádió Szabad 

Egyetem. 17 Ismeretlen református énekek a XVI. 
századból. 17,50 llonvédzenekar. 19,20 „A művészi 
alkotás" előadás. 19,50 Sporteredmények. 20 Operett­
előadás a stúdióból, „Naplopó." Operett 3 felv. 
Majd: Toll cigányzenekar.

PRAHA. 7,30 Reggeli zenekar, 9 Brünn. 10,50 
Hérán csellómüvésznö. 13,05 Jazz, 16 Brünn. 17,45 
Gramofon, 19,30 Bratislava.

WIEN. 9,45 A trombitakar hangv. 10,15 Szimfo­
nikusok. 12,40 Srammel, 13,30 Munkásdalegylet, 15,30 
Gitár kamara/.. 16,20 A népopera zkar. 17,50 Magyar­
ország-Ausztria labdarugómérközés, 20 Holzer-kar.

Hétfő, április 25.
BRATISLAVA. 11,05 Praha, 12,15 Brünn, 12,30, 

13 55 es 15,25 Praha, 16 Gramofon, 16,10 Szórakozt. 

zene, 17,30 Gramofon, 17,40 Zathueczky E. hegedű­
művész, 19 Praha, 19,20 Brünn, 20,55 Praha.

BUDAPEST. 9,15 Gramofon, 12,05 Koncert 
Szalonzenék. 16 Asszonyok tanácsadója, 17 Vidner 
L zongorahangv. 17,30 „A szellem birodalmának 
felfedezese" előadás, 18 Farkas cigzenekara, 18,40 
„Emlékezés Tömörkény Istvánra", 19,15 Német nyelv, 
Í9,40 A Filharmóniai Társ, hangv. Majd : Pogány 
tangó- és jazz-zenekara.

PRAHA. 11 Gramofon, 12,15 Brünn, 15/30 Gold- 
baum zong.-inüvész, 16,10 Bratislava, 17,55 Gramo­
fon, 19,20 Brünn, 21 Csajkovszky-dalok, 21/30 XII. 
Haydn-est.

WIEN. 12,40 Gramofon, 17 Geiger-zenek. 19,45 
Schorr F. baritonista, 20,50 Szimfonikusok.

Kedd, április 26.
BRATISLAVA. 12 Praha, 12,45 Brünn, 13,55 és

15.25 Praha, 16 Gramofon, 16,10 Szór, zene, 17,30 
Krizsan zong.-müvész, 22,20 Cigányzene.

BUDAPEST. 9,15 Hangv 12,05 Házikvintett 
hangv. 16 Pista bácsi meséi, 17 Szent-Istvány J. ma­
gyar nótákat énekel Kurina cigzenekara kiséretével, 
17,50 „Akik mindennap születünk és mindennap meg­
halunk" előadás, 18,10 Operaházi zenekar hangv.
19.25 Francia nyelv, 19,45 Karinthy-est, 21 A fúvós­
hangszerek ismertetése, 111. rész. Majd: A Melles ma­
gyar vonósnégyes hangv. Utána kb. 22,40 Gramofon.

PRAHA. 12,20 Gramofon, 12,45 Brünn, 15,20 
Hönela hegedümüvésznő, 16,10 Bratislava, 17,55 Gra­
mofon, 19,20 Katonazene, 21 Rádiózenekar.

WIEN. 11,30 Faltl-négyes, 13,10 Gramofon, 17,05 
Operettrészl. 20,40 Gramofon.

Szerda, április 27.
BRATISLAVA. 11,05 és 12,15 Praha. 12,45 Operett­

részletek, 13,55 és 15,25 Praha, 17,10 Brünn, 18 Magyar 
óra, 18,55 Praha.

BUDAPEST. 9,15 Honvédzenekar, 12,05 Horváth 
cigzenekara, 15,30 Morse-tanfolyam, 16 Gramofon,
17,30 „Gyermekmentés" előadás, 18 Az Ostende- 
kávéház szalon- es jazz-zenekar, 19 „Régi vásárok 
Pest-Budán" előadás, 19.30 „Magyar nótaköltő kato­
nák* 4, 21 Operaházi zenekar. Majd: Rigó cigzenek.

PRAHA. 11 Gramofon, 12,15 Praha, 12,45 Bratis­
lava, 16,30 Wolf H. dalokat énekel, 17,10 Brünn, 18 
Gramofon, 19.20 Dvorzsák: Jakobinusok c. operett.

WIEN. 11,30 Cerda-zkar, 13,10 Gramofon, 16,45 
Hangv. 19.30 Marék Weber zenekar.

Csütörtök, április 28.
BRATISLAVA. 11,05. 12,15 és 13,55 Praha, 14 

Hirek, 15,25 Praha, 16 Gramofon, 16,10 Operanyitá­
nyok, 17.35 Praha. 18,05 Kávéházi z 19 és 20 Praha.

BUDAPEST. 9,15 A Virány-szalónzenek. 12,05 
Balalajkazenek. hangv. 16 Az Orsz. Állatvédő Egyes 
mesedélutánja. 17 A földm. előadás: „A gyapjú 
ápolása* 4. 17.30 Citerakör hangv. 18,10 Angol nyelv, 
18,35 Gramofon, 19 Dr Sipőcz J. előadása, 19,30 
Operaház előadása „Hegyek alján." Zenedráma egy 
előjátékban és 2 felv. Majd: Farkas cigzenekara.

PRAHA. II Gramofon, 15,30 Brokes hegedű­
művésznő, 16.10 Bratislava, 20 Éilharmónikusok.

WIEN. 11,30 Brunner-négyes, 13,10 Gramofon, 
17 Kamarazenék. 20,10 Verdi: A rablók v. operája. 

Péntek, április 29.
BRATISLAVA. 10,30, 11,05,12,15 es 13,55 Praha,

15.25 Praha, 16 Brünn, 16.55 Gramofon, 17,05 Brünn, 
19 Praha. 19,20 Szór, fuvószene, 22 Praha. 22,20 
Cigányzene.

BUDAPEST. 9,15 Postászenekar. 12,05 Mándits- 
szalónzenekar, 16 Előadás: „Háztartási tudnivalók". 
17 „Suhay-históriák" felolv. 17,30 Hangv 18,40 Gyors­
írás. 19 Rádiószakosztály előadása, 19,30 Száder- 
zenek. 20,20 A rádió külügyi negyedórája, 20,35 
Előadás a stúdióból, „A Bozory-portán" vigj. 3 felv 
Majd: Bura cigányzenesar.

PRAHA. 11 és 11,55 Gramofon, 12,05 Bratislava,
12.20 es 15,50 Gramofon, 19.20 Voldán-dalok, 21,30 
Dvorzsák-miivek.

WIEN. 11,30 Siiving-zkar. 13,10 Gramofon, 16,50 
Dajos zkara, 19,20 Leopoldi és Milskaja vidám dalai,
22.20 Pauspertl zenekar

Szombat, április 30.
BRATISLAVA. 11,05, 12,15, 13,55 es 15,25 Praha, 

16 Gramofon. 16,10 Brünn, 17.30 Mesejáték, 20,55 
Praha.

BUDAPEST. 9,15 Szalonzenekar hangv. 12,05 
Hangv. 16 A „Rádióélet" gyermekjátszóórája, 17 A 
Telefóngyári Dalkör hangv. 17,40 „Öltözködés és 
egészség" előadás, 18,10 Régi magyar dalok, 18,45 
Előadás: „A Bpesti Nemzetközi Vásár a mezőgaz­
daság szolgálatában", 19,20 Az operett fejlődése VI. 
rész, 20,50 Várady Aranka és Kiss Ferenc előadó­
estje, Majd : Magyari cigányzenekara, 23 Megyeri 
Gyula tangó és jazz-zenekara.

PRAHA II Gramofon, 12,45 Bratislava, 15,30 
Forzst énekes, 16,10 Brno, 18,25 A tanítók férfikara,
19.20 Cserkészdalok, 19.50 Benesfuvós zene

WIEN 11,30 Macho zkar, 13,45 Gramofon, 15,20 
Müvészlemezek, 17,20 Pfleger zkar, 20 Holzer zkar.

VALUTAÁRFOLYAMOK
Baramagyei Népbank Ltalca, jelentése.

ápr. á.pr
lS-án 23-án :

100 pengő — — - 4V5-— 440 —
100 osztrák schilling — 408 — 39o- -

1 angol font — — — 128 — 127 50
1 amerikai dollár — 33’30 38*80

100 svájci frank — - 655'50 657 —
100 francia frank — — 132 — 132-70
100 lira — _ — - 179-40 179 40
100 német márka — — 797 — 801 —
100 dinár — — — — 58 — 56 30
100 lei   - 20 — 20 —
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4340—1932. szém.
Hirdetmény.

Közhírré teszem és értesítem a*  Újtelepen 
(Major alatt', lakókat, hogy sem gyermekeiket, 
sem illatjaikat a város rétjére ne engedjék, 
mert a réten talált gyermekek szülői és az 
állatok gazdái a törvény szerint fognak 
büntettetni.

Léva, 1932. április 22.
GUBA JÁNOS 

városbiró.

Csődtömegeladás.
A levicei l’ogyasztási Szövetkezet csőd­

tömegéhez tartozó a esödleltárban 2-294 té­
tel aiatt összeirt 8926 K. 30 t. becsértékü 
áruk és üzleti berendezések ajánlati utón 
adatnak el. Zárt ajánlatok beadandók 1932 
április hó 30. déli 12 órájáig alulirott 
esödtömeggondnoknál. Bánatpénz készpénz­
ben 1000 Kő. Eladni szándékolt ingóságok a 
hivatalos órák alatt aluiirott tömeggondnok 
közbenjöttével megtekinthetők, ahol betekint­
hetek a részletes ajánlati feltételek is.

Levice, 1932. április 22-én.
Dr. Szilárd Samu ügyvéd

csődtömeggondnok.

Bajka község tanácsától.
862—1932. sdm. szám.

Árverési hirdetmény.
Bajka község vadászati joga 1932. juliua

1-töl,  1938. junius 30-ig nyilt szóbeli árlejté­
sen bérbe lesz adva.

Az árlejtés ideje 1932. május 7. d. e. 
9 óra a községházán, hol ki vannak téve 
az árlejtési feltételek betekintés végett.

Kikiáltási ár 300 Kc. Vádium 300 Kő.
Községi tanács.

Cis. jed. : E. 1510'31 |l.

Vyt’ah licitaéného oznamu.
Súd v exekucnej veci vymáhajuceho veriteía 

Dra Karola Munka, adv. v Leviciach proti dlínícka 
Roze Roldovej vyd. za Michala Herca Tarisku, obyv. 
vo V. Kozmálovciach. nariadila exekucnu — novú 
drazbu — o vzmoíenie pohladávky 1.200 Kc istiny 
a jej prislusnosti na nemovitosti, ktoré sú na území 
levického okresneho súdu obsazene v póz. kn. ka- 
tastrálneho úzeinia Veiké Kozmálovce v Hárku cis. 
497. pod r. c. A. I. I. mpc. 106. dóm pod cis. 43 s 
dvorom a zahradou a na menő exekvovanej v 14 90 
Ciastke zapísany podiel vo vykricnej cene 300 Ké a 
to s ponechaním vd. práva pod C. 4. v prospech vd. 
Marii Tariska rod. Janco vteleného. ak sa vsak za 
nemovitost nedosiahne kúpnej ceny aspon 3.000 Kc 
táto nemovitost odpredá sa bez podríanie vdov­
ského práva na draibe v ten isty den konanej. — 
Tamtieí v pozkn záp. c. 373. podr. C. A. 1.1. mpé. 
629. oráéina podobne lúky berek a na menő exek­
vovanej vo I 60 ciastke zavedeny podiel vo vy­
kricnej cene 100 Kc 50 h. s ponechaním vd. práva 
pod C. 22. v prospech vd. Márii lioldovej rod. Ui- 
falusi vteleneho. Tamtiei v pozkn. záp. c. 527. pod 
r. C. A. I. 1. mpc. 516/b orácina podobne lúkv berek 
a na menő exekvovanej vo 1/60 ciastke zavedeny 
podiel vo vykricnej cene 100 KC 50 h. s ponechaním 
vd. práva pod C. 22. prospech vd. Marii láoldovej 
rod. Ujfalusi vteleného. Tamtiez v pozkn. záp. C. 
527. pod. r. c. A. I. I. mpc. 516/b oráéina podobne 
lúky berek a na menő exekvovanej v I 36 ciastke 
zapísany podiel vo vykricnej cene 75 Kc s pone­
chaním vdovského práva pod C. 13. v prospech vd 
Márii iíoldovej rod. Ujfalusi vteleného. — Tamtieí 
v pozkn. záp. c. 528. pod. r. e. A I. I. mpc. 516 a 
orácina podobne luky berek a ne menő exekvova­
nej v 127 Ciastke zavedeny podiel vo vykriönej 
cene 73 Kc 40 h. a to s ponechaním vdovského 
práva pod B. 25. v prospech vd. Márii Izold rod. 
Ujfalusi vteleného ak sa vsak za nemovitost nedo­
siahne kúpnej ceny aspon 1.200 Kc nemovitost sa 
odpredá bez podrZania vdovského práva na draibe 
ten isty den konanej.

Drazba bude o 15 v hodine dna 9-ho mája 1932. 
v obecnom dome obce V. Kozmálovce.

Do drazby dáné nemovitosti nemóáe odpredat 
niie polovice vykriCnej ceny.

Ti, ktorí chcú draíif, sú povinní sloiif jako 
vádium 10 0-ov vykricnej ceny v hotovosti alebo 
v cennych papié:och, ku kaucii spósobilych pod Ta 
kurzu, urCeného v 8 42. zák. LX. z roku 1881 a to 
osobe, vyslanej súdom alebo tejto odovzdaf pois- 
tenku o predbeinom uloiení vádia do súdneho de- 
pozitu.

Taktieü sú povinní drazobne podmienky pod- 
pisaf. (§ 147., 150., 170. zák. él. LX. z roku 1881 
§ 21. zák. cl. XI.. z r. 1908.)

Ten. kto za nemovitost viacej stabil nei vy- 
kriCná cena. jestli nikto viacej nestabuje, vádium 
po vyéku práve takého procenta ním stabenei cenv 
hiten doplnlf.

Okresny sud v Leviciach, odd. IV. dtia 22 
decembra 1931.

JÁN SANDNER, v. r. 
okr. súdca

Okresny úrad v Leviciach

Cislo: 3846-1932. szám.

Drazobny óznám.
Dáva sa na váeobecnú známost', le v 

záloine „Nástupcu Leopolda Taub“ v Levi­
ciach, uloiené vietky tie predmety (úéastiny, 
lósy, cenné papiere, Saty atrf.), ktorúch vyme- 
fiujúca lehota dna 10. marca 1932. vypréala, 
budú sa dna
4-ho  mája 1932, poénúc o 9-tej hodine 

predpoludním v Leviciach. v ulici Rozmarino- 
vej óislo 2. na verejnej draibe v spomenutej 
zálozni odpredávaf.

Sóznám tychto predmetov je v záloini 
ku verejnému nahliadnutiu vylozeny.

Záloíné predmety sa mözu do vyáozna- 
őeného termínu vymenif, alebo ich lehota 
predloíif.

V Leviciach, dna 7-ho aprila 1932.

Cis. jed. E. 37-32-3.
Exekuéná vec vymáhajúcej strany 1. II. 

Vulkánja moravská tov. proti povinnej strane 
pre 735.50, 780 Kő 95 h. a prisl.

vyhláSka o draZbe.
Dna 25-ho mája 1932. o 2*30  hód. 

popok budú v Leviciach vo verejnej drazbe 
predávané tieto veci:

4. kovové rakvi.
Vyzvanie, aby sa podávalo, stane sa az 

za pol hodiny po dobé vyseuvedenej. Medzi- 
tym moino veci prehliadnuf.

Okresny súd v Leviciach 
odd. IV. dfia 13. aprila 1932.

JÁN SANDNER 
Za správnej vyhotovenia, 

vedúci kancelárie:

Cislo: 776—1932.

Prenájom krcmy.
Obecná kréma obce PodluZany poé­

nbe dfiom 1. júla 2932. na 5 a >/, róka na 
základe zavretyeh pisomnych offertov bude 
do prenájmu daná.

Pisomné offerty sa májú podaf na adresu 
obecnej rady v Podlufemoch s nápisom „Pre­
nájom krtmy- najpozdejSie do 11. mája 1932 
predp. o 9. hodine.

Pisomné offerty budú ten den o 10 ho­
dine otvorené a kréma vydaná. Obecná rada 
je oprávnená aj nie najviac sfubujúcej osobe 
krému vydaf.

K otváraniu offertov uchádzaéi osobne 
sa májú ustavif a nimi slúbeny jednoroény 
obnos, ako vádium sebou doniesf.

Cestovné vylohy obec nikomu nehradí. 
Podmienky sa rnöiu u starosfu prehliadut.

Obecná rada.

Od obecnej rady v Zeliezovciach 
Cislo : 2080-1932.

Vyhlááka.
Vofovné právo obce Zeliezovce cestou 

verejnej ústnej draiby do prenájmu sa dá na 
dobu od 1. aug. 1932 do 31. júla 1938.

I. revir tvoria pozemky za Hronom,
II. revir tvoria pozemky na pravom brehu 

Hrona.
Na kaídy revir bude sa konaf draíba 

osobitne dna 8. mája 1832 predpol. o 9. 
hód. na notárskom úrade v Zeliezovciach, 
kde sú vyloíené aj draí.obné podmienky k 
nahliadnutiu.

Vykriéná cena a vádium u I. reviru je 
Kés. 500 a u. reviru Kés. 1000.

V Zeliezovciach, dfia 18. aprila 1932.

Obecná rada.

Árverési hirdetmény.
Közhírré teszem, hogy „Taub Lipót“ zá­

logházában Levicén elzálogosított mindazon 
tárgyak (részvények, sorsjegyek, értékpapírok, 
arany, ezüst és ruhanemüek), melyeknek ki­
váltási határideje 1932. évi március hó 10-én 
lejárt
1932. évi május hó 4-én, délelőtt 9 órai 

kezdettel a zálogház helyiségében, Rozmari- 
nová (Klapka) utca 2. szám alatt megtartandó 
árverésen eladatni fognak.

Ezen tárgyak jegyzéke a zálogház helyi­
ségében megtekinthető.

A zálogtárgyak a fentebb megjelölt határ­
időig visszaválthatók, vagy lejáratuk meg­
hosszabbítható.

Dr. ZOSTÁK
okr. náőelník - kér. főnök

• APRÓ HIRDETÉSEK. •

Magastörzsü nBTé4r”X5-~
SCHVARCZERNÉ, Sándorhalms, Novy Tekov.

538

Üzlethelyiség, ti “? 
alkalmas, május 1-töl kiadó, Behm utca 1. 
szám alatt. 52<;

Modern üzlethelyiségek 
nagy kirakattal és pincével kiadók. Bővebb 
felvilágosítás dr. MŰNK ügyvédnél. 18

TT4 lyalr Blat*ása  Léván a város lég- 
JuLaZwwlX&wXx szebb belterületén, kákái 
villasor elején és Behm utca folytatásánál 
200 □-öles telkek eladók. Bővebbet BOR- 
CSÁNYI BÉLÁNÁL. 17

Ház eladó Léva legforgalmasabb utcájá­
ban piac tőszomszédságában. Cim a 

kiadóhivatalban.

Zongorakészitő és hangoló
JÜRANEK IMRE volt fővárosi zeneakademisi 
szerelő részére zongorák javitására és han­
golására előjegyzéseket elfogad a Bars kiadó­
hivatala. 19

Villamosmotorok, ’ílXT 
villamosalkatrészek, rellék, mágnesek, vala 
mint orvosi és házi villamosgépek javitását 
és tekercselését, jótállás mellett vállalok- 
FRASCH BÉLA autójavító műhely Levice. 530

7e>aliwan SZEDLACSEK JÁNOSNÁL 
ÚScAIZGiU egy jókarban levő félfödeles 
hintó olcsón eladó. 461

Orvosi rendelőnek irodának 
alkalmas két utcai és egy udvari szoba széles 
nagy üveges folyosóval kiadó. Bővebbet 
NYITRAI éa TÁRSA könyvkereskedésében.

Trn A i n a V vagT °”0,i reod':lön<,k •• UUdiÁAaxi alkalmsa két utcai és
2 udvari szoba széles nagy üveges folyosóval 
kiadó. Bővebbet NYITRAI éa TÁRSA
könyvkereskedésében.

BELVÁROS 
legforgalmasabb utcájában 2 eset­
leg 3 udvari szoba (emeleten) bér­
beadó. Bővebbet N Y IT R A I és 
TÁRSA könyvkereskedésében.

SALAMANDER töltőtoll
10 évi jótálással kapható

NYITRAI és TÁRSÁNÁL, Léván.
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Tll- J Á vakolatlan, többhelyiségből álló UlaCLO hát. Kákai-út 27. 637

Mérlegképes “Ej
állást keres. Magyar-német és szlovák. Szives 

•gkeresések Perfekt munkaerő jeligére a 
.adóba. 542

íNíe^OT berendezés eladó. H1LVERT
T USZer Bátovce. 545

■'PÖI'ÁIITT igényű, középkorú hentes és 
JáClwAlJf mészáros azonnali belépésre 
llást keres, esetleg iparjával üzletvezetőnek 

elmenne. Gim a kiadóban. 545

BARSMEGYEI NÉPBANK R. T. LEVICE
állagkimutatása 1932. márciás 31-én.

1ZLCÍÓ fÖld6k kukoricár“' SieP”> “• 23.

kis’o'gkló kisasszony és két tanuló 
felvétetik, MEDVEGY cukrászdába.

__  _ 549
71- Já 2 szoba, konyha és 1 hlztelek. 
.ildiLLU Part-tér 3 szám. 550

'TflflPYTöd.OTl eladó 8gT 380 C-öles te- 
“B J UU.UU. rületen épült lakóház jutá- 

yos áron, úgyszintén földek is eladók. Cim 
a kiadóban. 551

T út 36 számú ház kiadó vagy
■UtAlAAJiy X eladó. Bővebbet KNAPP, 
Part utca 2. IV. ajtó. 555

TI 9 A A félhold szölötalaj gyümölcsfákkal 
MxdAAU kiültetve Nikszpró*  mellett. Érdek­
lődni lehet HRD1NA vendéglőben. 551;

Kiadó szoba Zugó utca 17 szám.

TTfllAnAllA haz augusztus 1-tőlkiadó.
XLlliOHaUU 2 szoba, konyha, speiz, 
fürdőszoba. Mángorló u. 20. 559

TCifl.dÓ sz°ba, konyha, speiz. Ady u. 9
561

ÓT árrá kiültetett szőlő hajlókkal
"MwVwll eladó. Sebestyén u. 4. 562

Különbejáratu konyhával kiadó.
Árok utca 24 szám. 563

Va ttaA a Vm üms t,nu10 leá°Tt Wl‘V wlXwlxu>Ua< veszek. Zöldség-piac 2.
564

T/T- J --m lakóház eladó, két szobás összes 
X’XUIXBX XX mellékhelyiséggel. Mángorló 35. 
______________ _ __________________________ 566 

fpi m- — üres szoba azonnal kiadó.
1 wgwS Tolsztoj utca 11. 669

KaíJnárcáói majorban 2 villa kiadó 
i dazlldl odgl auíuiztus elsejére. Bő­
vebbet HAVRAN LAJOSNÁL Barsi u. 22.

370
Kfit C7rtha konyha, fürdőszoba,
r-cl SZODa, előszoba kiadó. Cim 
a kiadóban. 579
CJraVa konyha, mellékhelyiséggel azonnal
W«w U(X, kiadó. Zabja utca 8 azám. 673

TI a A A Ciepregi utca 34 számú ház, mely 
kldrllQ au 2 szoba, 2 konyhából.

TfltTT júkarban lévő sezlon továbbá asztal 
^6Jf és székek elköltözés miatt eladók. 
Cim Honvéd utca 63. 675

pTeraefily me»vételre egy jókarban lévő
- *C1 000A, ebédlő asztalt, székekkel. Cím
Honvéd utca 63. ___________ 576

SflTfrXean eladó hál: 411 szoba, konyha, 
£)0S8H speiz és folyosóból. I j épület 

és adómentes. Kosztolányi, Mángorló-lcAz 14. 
j~

Magastörzsű
és í

bokor rózsa
I
• 2 eves 30 különböző szép
; fajta darabonként 6-10 koronáért kapható

Korábnál.

AKTÍVÁK:
1. Pénzkészlet és azonnal esedékes követelések Kő 12,452.261.55
2. Külföldi valutára szóló devisák stb. - - - 34.147.65
3. Váltók....................... 64.137.388.—
4. Értékpapírok........... 3.401.419.80
5. Részesedések - -- -- -- -- - 10.000.—
6. Adósok................. 58.292.582.15
7. Egyéb aktívák -------- ._________2,929.786.10

Az aktívák összege: Kő 141.257.585.25
PASSZÍVÁK:

1. Részvénytöke - -- -- -- -- -Ki 5.000.000.—
2. Tartalékalapok - -- -- -- -- 6.553.470.40
3. Alapok...................... 1.543.514.80
4. Betétek könyvecskére ------- 92.255.269.75
5. Hitelezők - - - -------- 32.970.849.20
6. Egyéb passzívák ------- - -_______  2.934.481.10

A passzívák összege : Ke 141.257.585.25

AKUMULÁTOROK 
javitása- és töltése jótállás mellett 

Autoakumulátor töltése 8.— kő 
Rádioakumulátor „ 4.— kő

MŰJEOET házhoz szállít

WEISZ GYULA it TÁRSAI Lm. U n.

Varrógépek nem­
csak varrásra, ha­
nem hímzésre és 
stoppolásra kitünő­
en alkalmasak! ! !

ingyenes hímző

NSU MOTORKEKRÉPÁROK 
és segítő motorkerékpárok képv.

Ü
Állandóan
tanfolyam! Előnyös fizetési 

feltételek !
▼

Rayonvertreter gesucht
für

MŰM
den kleinsten Staubsauger, ohne Motor, ohne 
Strom, ohne Reparatur. Anbote von selbstán- 
dig arbeitenden, organisationsfáhigen Interes* 

senten an die

Generál Vertreter MŰM, Prag II., 
Palais Lucerna, Stépánská ul. 57.

Az összes gyártmányú ke­
rékpárok és alkatrészek ! ! !

▼
Szak szerű javítóműhely és kerékpár zo máncozás
VADÁSZFEGYVEREK - és 
vadászati cikkek ! Lőpor és 

robbantószer áruda 1 
V

GRAMOFONOK és lemezek. 
Legújabb slágerek !

▼
J. BAROSKA mechanikus Levice, Tel. 130. 

puskamiives
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Üzlet megnyitás !
Van szerencséin az igen tisztelt vásárló közönség szives tudomására 
hozni, hogy az Újtelep Szabadság u. (IV-ik) 12-ik sz. alatt 

fűszer és vegyesáru 
kereskedést nyitottam.

Kiváló minőségű áruimmal, legolcsóbb áraimmal és pontos kiszolgálásommal 
azon leszek, hogy nagybecsű vevőim megelégedését minden tekintetben ki­
érdemeljem. — A t. közönség szives pártfogást kérve vagyok kiváló tisztelettel: 

SZABÓ LÁSZLÓ.
Elsőrendű minőségű Árpád malmi luxus lisztek állandóan raktáron a legolcsóbb napiáron kaphatók.
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IRODAI ÍRÓGÉPEK kaphatók Nyitrai és Társánál.
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Épitötelkek
az Ujmajor és az épülő 
dohánybeváltó 
mellett fekvő, Schoeller 
és Társa cég tulajdonát 
képező területen 

eladók

az, amit Ön is bizalommal vásárolhat! 
kiváló ízlés-, jó minősége- 
és olcsó ára tette ismertté

KINŐ—APOLLO—MOZI
Előzetes jelentés !

100 °/n-os magyarul be­
szélő és hangos filmek I 

„Csak egy kislány..."
Magyar hangos operette

„Hyppoíit, a lakáj"
Magyar hangos vígjáték!

Felvilágosítást ad:
Dr. Simek István
ügyvéd, LEVICE

Értesítés!
Tisztelettel értesítem a nagyér­
demű közönséget, hogy építke­
zéseket, renoválásokat, terve­
zéseket, továbbá 5° 0 kölcsönö- 
nöket olcsón szerzek. Kerem a 
tisztelt közönség szives támoga­
tását maradok mély tisztelettel 

J. FEKETE kőműves mester, 
Levice Ladányi utca 5 sz. alatt.

TISZTÍTÁS, FESTÉS, ÁTALAKÍTÁS I

LÉVA, Ótefanik utca 10.
a______________r

Nyári családi szórakozó hely !
• Tisztelettel értesítem a n. é. közönséget, hogy

Léván, Ladányi utca 13 szám alatt levő

nyári kerthelyiségemet
május 1-én megnyitom.

A
Kovács műhely,

Ezennel felhívom a n. é. közönség figyelmét az elsőrendű, leg­
jobb zamatu, csakis TÖKE BORAIMRA. Naponta frissen csa­
polt ősforrás PILZENI és MORAVIA SÖRÖK!

Hideg ételek! Pontos kiszolgálás! Szolid árak!

Szives

cséplő garnitúrák
Betegség miatt ELADÓ, vagy 
BÉRBEADÓ 60 éve fennálló 
kovácsmúhely megfelelő lakással, 
azonkívül
2 cséplő garnitúra, az egyik 
Hoffer Schranz 1000-es, a másik 
820-as, mindkettő kedvező 
fizetési feltételek mellett

Tulajdonos:

Iványi József, Sv. Krií
nad/Hronom

látogatásukat kéri, tisztelettel: Kosztolányi Pál vendéglős F

kinő ORIENT mozi
Vasárnap, április 24-én d. u. fél 3 és 4 óra 

Nagy szenzációs népelőadás!

TÓM MIX
Lázadás a Minarettben

Hangos előjáték! Helyárak: ITO, 2*10,  3*10  Ke.

Vasárnap, 24-én este fél 6 és fél 9 óra 
Német verzió!

CHARLOTTE SUSA, FÉLIX BRESSART 
a hangos, énekes vígjáték újdonságban

ÖNAÚYSÁÓASOFFÖRJE
(KIRÁNDULÁS AZ ÉLETBE)

Figyelem! Kedden, szerdán este fél 9 óra 
Közkívánatra!

Anna May Wong, Franz l.ederer a nagy néme­
tül beszélő es éneklő hangos drámában. 

HAf TANG (Út a bűnhöz)

Csütörtöktől ápr. 28-tól vasárnap máj. 1-ig 
Német verzió:

Roda Rodának legsikerültebb hangos katonai 
vigjátéka

Csákó és kalap
További szereplők: Iván Petrovics, E. Brink.

Lámpással 
sem talál
olcsóbb és kellemesebb szórakozást mint

Otthonába boldogságot, vidámságot 
és kultúrát visz, ha kevés kiadással 
felszerelteti a tökéletes és világhírű

TELEFUNKEN RÁDIÓT.
Cserélje ki elavult telepes rádió készülékét egyenáramú vagy váltó­

áramú modern hálózati készülékre.
Nagy választék bármely igénynek megfelelő rádiókészülékben és 
hangszórókban. — Legelőnyönyebb részletfizetési feltételek. 
Telefunken rádió vezet minőség, működés és ár tekintetében !

Kérjen ajánlatot vételkötelezettség nélkül 

RÁDIÓ CENTRAL ■ KERN TEST VEREK 
Alapittatott 1881. áTUházbdn Léván. Telefon szám: 14.
Legrégibb szaküzlet! Legnagyobb tapasztalat!

Nyitrai ó6 Tarsa könyvnyomdája Levice—Léva.


